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Το Λεξικό αποτελεί μια χαρτογράφηση του φαινομένου της λογοκρισίας

στην Ελλάδα μέσα από την καταγραφή και την κριτική ανάλυση εμβληματι-

κών περιπτώσεων. Εστιάζει στην περίοδο της μεταπολίτευσης, αντιπαραθέ-

τοντας και συνδέοντας ταυτόχρονα την παρουσία λογοκριτικών πρακτικών

στη δημοκρατία με την αντίστοιχη ανάπτυξη σε περιόδους δικτατορίας και

«καχεκτικής» δημοκρατίας. Χωρίζεται σε τρεις ενότητες: Η πρώτη παρουσιά-

ζει το υπόβαθρο της λογοκρισίας υπό τη μορφή ιστορικής ανασκόπησης. Σε

ξεχωριστές μελέτες τεκμηριώνεται η λογοκρισία στον Τύπο, στις εικαστικές

τέχνες, τη μουσική, τη λογοτεχνία κ.ο.κ. Η δεύτερη αναλύει τις συνήθεις «πε-

ριοχές λογοκρισίας», θεματικές αιχμής στις οποίες συστηματικά εντοπίζονται

λογοκριτικά φαινόμενα, όπως η βλασφημία, τα εθνικά θέματα, η πορνογρα-

φία κ.ά. Εστιάζοντας στην περίοδο από τη μεταπολίτευση μέχρι τις μέρες

μας, η ενότητα αυτή αποτελεί ουσιαστικά μια εισαγωγή αλλά και μια συνολι-

κή θεώρηση των περιστατικών που καταγράφονται στην τρίτη ενότητα, το

καθεαυτό Λεξικό, με λήμματα αφιερωμένα στα λογοκριτικά συμβάντα. Η τρί-

τη ενότητα αναφέρεται διεξοδικά σε περιπτώσεις που εμφανίστηκαν από το

1974 έως σήμερα. 

Κείμενα και λήμματα υπογράφονται από ερευνητές και ειδικούς στα επιμέ-

ρους ακαδημαϊκά πεδία τους, καθώς και από ανθρώπους που βίωσαν οι ίδι-

οι τη λογοκρισία. Στο σύνολό του το υλικό του Λεξικού καλύπτει ένα ευρύ φά-

σμα θεμάτων από τον αντικομμουνισμό μέχρι τη βλασφημία, και από τον

Θίασο του Θ. Αγγελόπουλου μέχρι την καταδίκη του «Γέροντα Παστίτσιου».

Αποτελεί έτσι ένα μωσαϊκό που παρέχει στον αναγνώστη υλικό για να γνω-

ρίσει, να αξιολογήσει, να ξαναδεί και να αποτιμήσει τη νεότερη ελληνική εκ-

δοχή ενός οικουμενικού και διαχρονικού φαινομένου.

Η Πηνελόπη Πετσίνη έχει διδάξει θεωρία φωτο-
γραφίας και σύγχρονης τέχνης από το 2004 σε
διάφορες πανεπιστημιακές σχολές. Τα ερευνητικά
της ενδιαφέροντα, τόσο ως προς τη θεωρία όσο
και ως προς την πρακτική, εστιάζουν στη φωτο-
γραφία και τη σχέση της με την ατομική και συλλο-
γική μνήμη, την ιστορία και την πολιτική. Είναι ε-
ρευνητική υπεύθυνη στο μεταδιδακτορικό πρό-
γραμμα «Η λογοκρισία στον κινηματογράφο και τις
εικαστικές τέχνες» στο Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης
και Ιστορίας του Παντείου Πανεπιστημίου.

Ο Δημήτρης Χριστόπουλος είναι καθηγητής στο
Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης και Ιστορίας του Πα-
ντείου Πανεπιστημίου, όπου διδάσκει από το
2000. Στα γνωστικά του ενδιαφέροντα περιλαμ-
βάνονται ζητήματα θεωρίας και πράξης των δικαι-
ωμάτων, ειδικότερα θέματα μειονοτήτων, μετανα-
στών, ιδιότητας του πολίτη, και η προβληματική
της λογοκρισίας. Στα θέματα αυτά έχει αφιερώσει
το συγγραφικό του έργο και τις δημόσιες παρεμ-
βάσεις του, στην Ελλάδα και εκτός. Το 2016 εκλέ-
χθηκε πρόεδρος της Διεθνούς Ομοσπονδίας Δι-
καιωμάτων του Ανθρώπου. 
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μοθετικό πλαίσιο δεν άλλαξε μέχρι το 1981. 
Απλά οι αρμόδιες επιτροπές δεν ενεργοποιού-
σαν, με λιγοστές εξαιρέσεις, τις ισχύουσες δια-
τάξεις. Η αφήγηση του Θιάσου για τη δεκαε-
τία του ’40 και τα πρώτα μετεμφυλιακά χρό-
νια προκάλεσε την αντίδραση των νικητών, 
που σε αυτό τον «πόλεμο της μνήμης», μην 
μπορώντας να απαγορεύσουν την ταινία, αρ-
νήθηκαν να εκπροσωπήσει την Ελλάδα στο 
Φεστιβάλ των Καννών.  

 
ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ – ΠΗΓΕΣ 

 
Για περισσότερα βλ. τα δημοσιεύματα της εποχής 
στα: Αυγή, Απογευματινή, Ελευθεροτυπία, Επιθεώ-
ρηση Τέχνης, Θούριος, Ριζοσπάστης, Τα Θεάματα, 
Τα Νέα, Κινηματογραφική 
 
Ανδρίτσος Γ., Η Κατοχή και η Αντίσταση στις ελ-
ληνικές ταινίες μυθοπλασίας μεγάλου μήκους από 

το 1945 έως το 1981, αδημοσίευτη διδακτορική δια-
τριβή, Τμήμα Ιστορίας και Πολιτικής Επιστήμης 
του Παντείου Πανεπιστημίου, 2009. 
—, «Η λογοκρισία στον ελληνικό κινηματογράφο 
(1945-1974)», στο Π. Πετσίνη και Δ. Χριστόπου-
λος (επιμ.), Η λογοκρισία στην Ελλάδα, Αθήνα: Ί-
δρυμα Ρόζα Λούξεμπουργκ – Παράρτημα Ελλά-
δας 2016, σ. 35-42. 
—, «Η λογοκρισία στον ελληνικό κινηματογράφο 
(1945-1981). Προστάτες του έθνους και της “νεό-
τητος”», στήλη «Το Φάντασμα της Ιστορίας», Η 
Εφημερίδα των Συντακτών, 16-17/1/2016. 
Κολοβός Ν., Θόδωρος Αγγελόπουλος, Αθήνα: Αι-
γόκερως 1990. 
Σολδάτος Γ., Ιστορία του ελληνικού κινηματογρά-
φου 1900-2000, Αθήνα: Αιγόκερως 2002. 
—, Ιστορία του ελληνικού κινηματογράφου. Ντο-
κουμέντα 1900-2000, Αθήνα: Αιγόκερως 2004. 
 
Βλ. επίσης τα λήμματα: Καραβέλα Μαρία, Με-
τέωρο βήμα του πελαργού, Το, Παράσταση για ένα 
ρόλο  
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Ισορροπία του Nash 
(Εθνικό Θέατρο, 2016) 
Σπύρος Κακουριώτης 

 
Η παράσταση Ισορροπία του Nash, σε σκη-
νοθεσία και δραματουργική επεξεργασία Πη-
γής Δημητρακοπούλου, παρουσιάστηκε στην 
Πειραματική Σκηνή του Εθνικού Θεάτρου 
από τις 15 Ιανουαρίου 2016 και για 7 παρα-
στάσεις. Με απόφαση της καλλιτεχνικής διεύ-
θυνσης του θεάτρου, οι παραστάσεις διακό-
πηκαν τέσσερις μέρες πριν την προγραμμα-
τισμένη ολοκλήρωσή τους, αποτελώντας το 
πρώτο περιστατικό άσκησης κατασταλτι-
κής λογοκρισίας στην κρατική σκηνή μετά 
τη μεταπολίτευση. 

Η Ισορροπία του Nash έθετε στο επίκε-
ντρό της το ζήτημα της βίας, της δικαιοσύνης 
και των ορίων τους, αναφερόμενη στη δρά-

ση μιας ένοπλης οργάνωσης και στην κρατι-
κή καταστολή έναντι ενός μέλους της, που 
πήρε χαρακτηριστικά φαρμακευτικών και ψυ-
χολογικών βασανιστηρίων. Το δραματουρ-
γικό υλικό που χρησιμοποίησε γι’ αυτό η σκη-
νοθέτιδα ήταν εκτεταμένα αποσπάσματα α-
πό το έργο του Αλμπέρ Καμύ Οι δίκαιοι, κα-
θώς και από τη μαρτυρία του Σάββα Ξηρού 
όπως καταγράφεται στο Η μέρα εκείνη: 1.560 
ώρες στην εντατική. Σε αυτήν ο καταδικασμέ-
νος για συμμετοχή στην Ε.Ο. 17Ν αναφέρεται 
στη νοσηλεία του στον Ευαγγελισμό, στις συν-
θήκες ανάκρισής του υπό την επήρεια φαρ-
μακευτικής αγωγής και στην κατάθεση που 
του αποσπάστηκε, την οποία αργότερα κα-
τήγγειλε ως προϊόν βασανιστηρίων. 

Η πρόθεση της Δημητρακοπούλου να α-
σχοληθεί με το «ευαίσθητο» θέμα της ένο-
πλης βίας και της αντιμετώπισής της από 
τους κρατικούς μηχανισμούς καταστολής 



ήταν γνωστή στους υπεύθυνους του θεά-
τρου που ενέκριναν την πρότασή της και την 
ενέταξαν στον προγραμματισμό της Πειρα-
ματικής Σκηνής, η οποία επαναλειτούργη-
σε, για πρώτη φορά έπειτα από μια δεκαε-
τία, την περίοδο 2015-2016 στο υπόγειο του 
θεάτρου Ρεξ. Κατά την ανακοίνωση του προ-
γράμματος της Πειραματικής Σκηνής, παρου-
σία του καλλιτεχνικού διευθυντή του θεά-
τρου Στάθη Λιβαθινού, η σκηνοθέτιδα πα-
ρουσίασε συνοπτικά την πρότασή της και τα 
κείμενα στα οποία επρόκειτο να βασιστεί. 

Η παράσταση έκανε πρεμιέρα στις 15 
Ιανουαρίου 2016 και η πρώτη εβδομάδα κύ-
λησε φαινομενικά ομαλά, μολονότι σημειώ-
νονταν ήδη παρασκηνιακές αντιδράσεις και 
πιέσεις προς τη διεύθυνση του Εθνικού Θεά-
τρου. Το γεγονός που πυροδότησε τις δημό-
σιες αντιδράσεις ήταν μια συνέντευξη του 
κρατούμενου Σάββα Ξηρού που δημοσιεύ-
τηκε στις 25 Ιανουαρίου στην ιστοσελίδα 
tvxs.gr, όπου, μεταξύ πολλών άλλων, δήλω-
νε πως «ό,τι έχω κάνει το έχω ξεχρεώσει». 
Την επόμενη μέρα ακολούθησε ομοβροντία 
αντιδράσεων, κυρίως από βουλευτές της 
Νέας Δημοκρατίας και τον φιλικό της Τύ-
πο, που κατηγορούσαν το Εθνικό, αλλά και 
την κυβέρνηση (κάνοντας λόγο ακόμα και 
για «συριζοποίηση» της κοινωνίας), για προ-
σπάθεια «ηρωοποίησης της τρομοκρατίας», 
η οποία μάλιστα χρηματοδοτείται «με τα λε-
φτά των φορολογουμένων». Ταυτόχρονα η 
ομάδα συγγενών θυμάτων τρομοκρατίας ΩΣ 

ΕΔΩ, σε ανακοίνωσή της, κατηγόρησε το 
Εθνικό Θέατρο ότι «δίνει την ευκαιρία στον 
κ. Ξηρό να κάνει τέχνη [...] και δι’ αυτού του 
τρόπου να εξαγνιστεί η τρομοκρατική πρά-
ξη. Να γίνει συμπαθής ο δολοφόνος, γιατί 
πάνω απ’ όλα “είναι άνθρωπος”», θεωρώ-
ντας πως η παράσταση εντάσσεται σε μια 
προσπάθεια «απελευθέρωσής του όχι μόνο 
από τη φυλακή, αλλά και από το ένοχο στίγ-
μα του δολοφόνου». 

Την ίδια μέρα το Εθνικό, με μια μάλλον 
αμυντική ανακοίνωση, υπερασπίστηκε την 

επιλογή του, τονίζοντας ότι το μήνυμα που 
«παίρνουν μαζί τους» οι θεατές της παρά-
στασης είναι πως «καμιά ιδέα δεν μπορεί να 
δικαιολογήσει εγκλήματα εναντίον της αν-
θρώπινης ζωής», φράση με την οποία τελειώ-
νει η Ισορροπία του Nash. «Το θέατρο σαν 
τέχνη δεν έρχεται να ξαναδικάσει, αλλά να 
αναδείξει καίρια ανθρώπινα προβλήματα. 
Είναι χώρος δημόσιου διαλόγου. Η Πειρα-
ματική Σκηνή ως τόπος έρευνας νέων καλλι-
τεχνών οφείλει να καταπιάνεται και με επι-
κίνδυνα θέματα, ακόμη και αν πατάει στην 
κόψη του ξυραφιού», κατέληγε. Από τη με-
ριά της η σκηνοθέτιδα, αφού τόνιζε πως «το 
Εθνικό Θέατρο και οι άνθρωποί του δεν έ-
χουν καμία ευθύνη για την επιλογή των κει-
μένων της παράστασης», πως «η ευθύνη εί-
ναι αποκλειστικά δική μου και την αναλαμ-
βάνω εξ ολοκλήρου», σημείωνε ότι αισθάνε -
ται πως δεν ζει «στην Ευρώπη του 2016, αλ-
λά σε κάποια μακρινή χώρα της Ασίας, απ’ 
αυτές που λιθοβολούν τους “ασεβείς”». 

Στις 27 Ιανουαρίου οι αντιδράσεις εντεί-
νονται· τον τόνο έδωσε ο ίδιος ο πρόεδρος 
της ΝΔ Κυριάκος Μητσοτάκης, ο οποίος, α-
φού επικαλέστηκε την εμπειρία της οικογέ-
νειάς του, σημείωσε ότι «η επιλογή του Εθνι-
κού Θεάτρου να ανεβάσει –με χρήματα του 
Έλληνα φορολογούμενου– παράσταση βα-
σισμένη και σε κείμενα του ισοβίτη τρομο-
κράτη Ξηρού αποτελεί προσπάθεια δημιουρ-
γίας κλίματος συμπάθειας προς τον δολοφό-
νο και προσβολή στη μνήμη των θυμάτων 
της τρομοκρατικής οργάνωσης 17 Νοέμβρη». 
Στο ίδιο κλίμα, αλλά σε οξύτερους τόνους, 
την επιλογή του Εθνικού Θεάτρου να πα-
ρουσιάσει την παράσταση καταδίκασαν, με 
ερωτήσεις που κατέθεσαν στη Βουλή, ο α-
ντιπρόεδρος της ΝΔ Ά. Γεωργιάδης, οι βου-
λευτές της Α. Αρκαδίου-Καραμανλή και Κ. 
Τζαβάρας, αλλά και ο Χ. Παππάς της Χρυ-
σής Αυγής.  

Καθοριστικότερη ίσως για την τύχη της 
παράστασης υπήρξε η παρέμβαση της αμε-
ρικανικής πρεσβείας στην Αθήνα, που με α-
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νάρτηση στον λογαριασμό της στο twitter α-
ναρωτήθηκε κατά πόσον πρέπει να υπάρχει 
δημόσια χρηματοδότηση «της τέχνης ενός 
τρομοκράτη», μολονότι, όπως διευκρίνιζε, «η 
τέχνη δεν πρέπει να λογοκρίνεται». Στην ίδια 
ανάρτηση η αμερικανική πρεσβεία παρέθε-
τε, υιοθετώντας την, την ανακοίνωση που ε-
ξέδωσε η ομάδα ΩΣ ΕΔΩ. Ταυτόχρονα πλη-
ροφορίες που δεν στάθηκε δυνατόν να επι-
βεβαιωθούν έκαναν λόγο για πιέσεις εκ μέ-
ρους ιδιωτικών ιδρυμάτων, τα οποία απεί-

λησαν, αν η παράσταση συνεχιζόταν, να α-
ποσύρουν τις χορηγίες τους προς το Εθνικό 
Θέατρο, από τις οποίες εξαρτιόταν η υλο-
ποίηση μέρους του προγράμματος της νέας 
καλλιτεχνικής του διεύθυνσης. 

Έτσι στις 28 Ιανουαρίου η διεύθυνση του 
Εθνικού ανακοίνωσε πως η παράσταση «ξέ-
φυγε από τον καλλιτεχνικό της στόχο και 
μοιάζει, χωρίς να το επιδιώκει, να εξαντλεί τις 
αντοχές μιας κοινωνίας». Υπ’ αυτές τις συν-
θήκες, σημείωνε, «η συνέχιση της παράστα-
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Η έβδομη μέρα της Δημιουργίας (1956) 
 

Στα μέσα της δεκαετίας του ’50 ο Ιάκωβος Καμπανέλλης, προκειμένου να ανταπο-
κριθεί στη θεατρική ζήτηση της εποχής, στρέφεται στη ρεαλιστική φόρμα επιδιώκο-
ντας να τη διαμορφώσει με τους δικούς του όρους. Η αρχή γίνεται με την Έβδομη 
μέρα της Δημιουργίας.  

Η παράσταση, σε σκηνοθεσία Κωστή Μιχαηλίδη, υπήρξε η εναρκτήρια της Δευ-
τέρας Σκηνής του Εθνικού Θεάτρου και έκανε πρεμιέρα στις 23 Ιανουαρίου 1956. Το 
σκηνικό του Κλεόβουλου Κλώνη (με βάση τις φωτογραφίες από το αρχείο του Εθνι-
κού Θεάτρου) φαίνεται αφαιρετικό, με καθαρές, ευθείες γραμμές και γεωμετρικά 
σχήματα οργανωμένα σε ένα επίπεδο. Ακολουθεί πιστά τις σκηνικές οδηγίες ως προς 
τους χώρους και τη θέση τους επί σκηνής, όμως το σκηνικό μοιάζει αποστειρωμένο· 
το ίδιο και τα κοστούμια. Αγνοούνται δηλαδή τα στοιχεία εκείνα που θα «βρόμιζαν» 
την καθαρή εικόνα· από εικαστική άποψη, η όποια προσπάθεια σύνδεσης με την α-
θηναϊκή πραγματικότητα υπονομεύεται, εφόσον ομαλοποιείται κάθε στοιχείο που θα 
μπορούσε να «ενοχλήσει» τους θεατές. Αξίζει να σημειωθεί εδώ ότι η «παλιά αθηναϊ-
κή αυλή κάπου κοντά στο λόφο του Φιλοπάππου» συμπίπτει με το περιβάλλον του 
νεορεαλιστικού κινηματογράφου. Εξάλλου βρισκόταν κυριολεκτικά στην ίδια περιο-
χή με την προσφυγική συνοικία του Ασυρμάτου, όπου λίγα χρόνια αργότερα γυρί-
στηκε η ταινία Συνοικία το όνειρο, η οποία λογοκρίθηκε ως κομμουνιστική προπαγάν-
δα και δυσφήμιση της Ελλάδας. 

Η κινησιολογία και η χωροθεσία φαίνεται να ακολουθούν την ίδια κατεύθυνση. 
Προσεκτικές θέσεις επί σκηνής και μεγάλες αλλά κομψές χειρονομίες επιτρέπουν 
στο κείμενο να ακουστεί ανεμπόδιστο, αλλά ίσως και αβοήθητο. Σε αντιστοιχία με 
το σκηνικό, η κίνηση στον χώρο φαίνεται να αξιοποιεί σχεδόν αποκλειστικά τον ο-
ριζόντιο άξονα και συνολικά η δράση μοιάζει να αναπτύσσεται με τάξη. Φαίνεται 
ότι –όπως και οι πραγματικοί θεατές– οι εκπρόσωποι των λαϊκότερων στρωμάτων 
χρειάστηκε να βάλουν τα καλά τους για να γίνουν δεκτοί στο κρατικό θέατρο.  

Από τη σύγκριση του βιβλίου του υποβολέα με την αρκετά μεταγενέστερη έκ-
δοση του έργου (1978) προκύπτουν δύο ειδών αποκλίσεις: αφενός διορθώσεις στο 
νεότερο κείμενο, οι οποίες βελτιώνουν τον ρυθμό και τη δραματουργική αποτελε-
σματικότητα· και αφετέρου μικρά κοψίματα στο παλιότερο κείμενο, τα οποία ενδε-



σης θα καλλιεργήσει τη στρεβλή εντύπωση 
ότι το Εθνικό Θέατρο, αντί να προβάλλει τη 
σύγχρονη καλλιτεχνική δημιουργία και τον 
γόνιμο προβληματισμό, στηρίζει εγκλημα-
τίες». Γι’ αυτό τον λόγο «επιλέγουμε να στα-
ματήσουμε τις παραστάσεις [...] χωρίς επ’ 
ουδενί να παραιτούμαστε από το δικαίωμα, 
τώρα και στο μέλλον, της ελεύθερης καλλι-

τεχνικής έκφρασης». Οι λόγοι που επικαλέ-
στηκε για την απόφασή της αυτή αφορού-
σαν το γεγονός ότι η παράσταση «έγινε α-
ντικείμενο πολιτικής εκμετάλλευσης», «οδή-
γησε, ερήμην της, στο αντίθετο από το επι-
διωκόμενο αποτέλεσμα, προξενώντας πε-
ρισσότερο πόνο παρά προβληματισμό» και 
«ενεργοποίησε αντιδράσεις ακραίων κύκλων, 
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χομένως έγιναν για να λειάνουν πιθανές πολιτικές αιχμές. Απουσιάζουν π.χ. οι α-
ναφορές στην Εκκλησία, όπως και η αναφορά στο ΝΑΤΟ, η οποία το 1955 δεν είναι 
παρά μια γενικόλογη αναφορά στην απογοήτευση των Ελλήνων από τους συμμά-
χους τους.  

Ακόμα κι αν το έργο θεωρηθεί προσπάθεια ανατροπής των κανόνων του παι-
χνιδιού ένδοθεν, συνολικά η παράσταση συμμορφώθηκε με το «κανονιστικό» πλαί-
σιο του Εθνικού Θεάτρου και αναπαρήγαγε μία όχι ευχάριστη, αλλά πάντως ελεγ-
χόμενη, εικόνα της χώρας. Η Δευτέρα Σκηνή έδωσε βήμα σε έναν νέο συγγραφέα 
και στην πραγμάτευση της σύγχρονης πραγματικότητας, αλλά δεν θα μπορούσε ε-
κείνη την εποχή να υπερβεί τα ιδεολογικά και αισθητικά όρια του οργανισμού. 

Το Εθνικό Θέατρο όφειλε και οφείλει, όπως δείχνει η πρόσφατη ιστορία του 
(π.χ. η διακοπή της παράστασης Ισορροπία του Nash της Πηγής Δημητρακοπούλου 
στην Πειραματική Σκηνή-1 τον Ιανουάριο του 2016), να ισορροπεί μεταξύ πολιτικών 
πιέσεων, ιδεολογικών αξιώσεων και καλλιτεχνικών αιτημάτων. Κατά τη μετεμφυ-
λιακή περίοδο αυτό έχει ως αποτέλεσμα μία καλλιτεχνικά συντηρητική πολιτική, ό-
που απόψεις περί εθνικής και υψηλής τέχνης συνυφαίνονται με μια ιδεολογικά α-
ποδεκτή και επιθυμητή εικόνα της Ελλάδας. Ο κρατικός καλλιτεχνικός θεσμός αυ-
τοελέγχεται προκειμένου να συμβαδίζει με το κράτος και να ανταποκρίνεται στον 
εθνικό του ρόλο· αυτολογοκρίνεται ώστε να διατηρήσει το κύρος του και να επιτε-
λέσει την αποστολή του. 

Το κείμενο ως φορέας αυθεντικότητας επικρατεί σε βάρος της όποιας σκηνοθε-
τικής άποψης. Κυριαρχεί η ανάδειξη εκείνων των στοιχείων που ελαχιστοποιούν 
την επικαιρικότητα, τόσο σε επίπεδο λόγου όσο και σε επίπεδο όψης. Προτάσσεται 
μια εικόνα της χώρας που αντανακλά αφενός την πολιτική και θρησκευτική νομι-
μοφροσύνη, και αφετέρου την οικουμενικότητα. Σε αυτό το πλαίσιο η επιβολή αυ-
τολογοκριτικού ελέγχου μπορεί να λειτουργήσει τόσο κατασταλτικά, όσο και παρα-
γωγικά στη δημιουργία σκηνικού ύφους. 
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που έφτασαν στο σημείο να εκφράζουν απει-
λές για τη σωματική ακεραιότητα του κοι-
νού, των καλλιτεχνών και των εργαζομένων 
του Εθνικού Θεάτρου».  

Ο φόβος για την επανάληψη των γεγο-
νότων του Χυτηρίου, ο οποίος απεδείχθη εκ 
των υστέρων αβάσιμος, ήταν το βασικό επι-
χείρημα που επικαλούνταν στη συνέχεια η 
διεύθυνση του Εθνικού Θεάτρου προκει-
μένου να δικαιολογήσει την απόφασή της. 
Πλέον το εκκρεμές των αντιδράσεων έγειρε 
από την άλλη πλευρά, καθώς η απόφαση 
αυτή αποδοκιμάστηκε αμέσως από καλλι-
τέχνες, εργαζόμενους του θεάτρου αλλά και 
πολλούς άλλους πολίτες και φορείς. Ο τότε 
υπουργός Πολιτισμού Αριστείδης Μπαλτάς 
σε ανακοίνωσή του σημείωνε πως το υπουρ-
γείο «δεν έχει καμία αρμοδιότητα ούτε την 
πρόθεση να παρεμβαίνει στο ρεπερτόριο των 
δημόσιων θεατρικών σκηνών», όμως «για την 
πολιτιστική ζωή της χώρας είναι θλιβερό και 
ανησυχητικό το γεγονός πως το Εθνικό Θέα-
τρο, στο κλίμα που δημιουργήθηκε, βρέθηκε 
αντιμέτωπο με τέτοιου είδους απειλές, ώστε 
εν τέλει υποχρεώθηκε να κατεβάσει το επί-
μαχο έργο πριν από την προγραμματισμένη 
λήξη των παραστάσεων». Από τη μεριά της 
η Ελληνική Ένωση για τα Δικαιώματα του 
Ανθρώπου υπογράμμισε ότι «η καλλιτεχνι-
κή διεύθυνση του Εθνικού Θεάτρου επιλέ-
γει να δρα εντός των ορίων που θέτουν η 
δογματική κριτική και οι αντιδράσεις των 
ακραίων κύκλων [...] δικαιολογεί την αυτο-
λογοκρισία και αποδέχεται τον περιορισμό 
της ελευθερίας της έκφρασης», ενώ χαρα-
κτήριζε την ανακοίνωση του υπουργού Πο-
λιτισμού «παραδοχή ότι η ελευθερία της έκ-
φρασης [...] είναι τόσο ανοχύρωτη και ελα-
στική, ώστε να διαμορφώνεται από τις εκά-
στοτε πιέσεις». Τέλος, με κοινή ανακοίνω-
σή τους το Σωματείο Εργαζομένων Εθνικού 
Θεάτρου, το Σωματείο Ελλήνων Ηθοποιών 
και η Πανελλήνια Ομοσπονδία Θεάματος-
Ακροάματος σημείωναν πως «η πρώτη θεα-
τρική σκηνή της χώρας οφείλει να προω-

θήσει την ελευθερία του λόγου και της έκ-
φρασης, που αποτελούν τα βασικά συστα-
τικά της δημοκρατίας. Οι άνθρωποι που υ-
πηρετούμε το θέατρο είμαστε ενάντια σε ό,τι 
περιορίζει, ελέγχει, λογοκρίνει, καταστέλλει 
και προσπαθεί να εκφοβίσει τη θεατρική 
τέχνη». 

Οι αντιδράσεις κορυφώθηκαν την επομέ-
νη, με καταιγισμό ανακοινώσεων πολιτικών 
κομμάτων και σωματείων, αλλά και τη διορ-
γάνωση συγκέντρωσης έξω από το Εθνικό 
Θέατρο με πρωτοβουλία ομάδας πολιτών, 
στην οποία κάλεσαν και τα σωματεία των 
εργαζομένων στο θέατρο, με αίτημα να επα-
ναληφθούν οι παραστάσεις. Ειδικότερα, με 
ανακοίνωσή του το Δ.Σ. του Εθνικού Θεά-
τρου, αφού εξέφραζε την κατανόησή του για 
«τη δύσκολη θέση στην οποία βρέθηκε ο καλ-
λιτεχνικός διευθυντής», εξέφραζε την άπο-
ψη ότι η παράσταση «έπρεπε να ολοκληρώ-
σει τον κύκλο της και διαφωνούμε με το κα-
τέβασμα του έργου». Τη λογοκρισία είχαν 
καταδικάσει επίσης, με ανακοίνωση που εί-
χε αναγνωστεί στο κοινό τις προηγούμενες 
μέρες, και οι συντελεστές της παράστασης 
Ο βίος του Γαλιλαίου, που παιζόταν σε άλλη 
σκηνή του θεάτρου.  

Η ομόθυμη καταδίκη της απόφασης της 
καλλιτεχνικής διεύθυνσης μπορεί να εντυπω-
σιάζει, για κάποιους όμως είχε παράλληλα 
και εργαλειακό χαρακτήρα. Η θητεία του 
Λιβαθινού έληγε την άνοιξη του 2016, οπότε 
η απόφαση να «κατεβάσει» την παράσταση 
θεωρήθηκε ότι θα μπορούσε να οδηγήσει 
στη μη ανανέωσή της. Άλλωστε από τον Σε-
πτέμβριο του 2015 το τότε Δ.Σ. του Εθνικού 
Θεάτρου βρισκόταν σε διαρκή αντιπαράθε-
ση μαζί του.  

Η συγκέντρωση της 29ης Ιανουαρίου 
πραγματοποιήθηκε έξω από το κτίριο Τσίλ-
λερ της οδού Αγίου Κωνσταντίνου και σε 
αυτήν παραβρέθηκε σύσσωμη η ομάδα της 
καλλιτεχνικής διεύθυνσης του θεάτρου, η ο-
ποία, συνομιλώντας με τους συγκεντρωμέ-
νους, προσπάθησε να εκθέσει τους λόγους 
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που την οδήγησαν στην απόφασή της, που 
καταδικάστηκε έντονα (και κάποτε ευρημα-
τικά) από τους παρευρισκόμενους.  

Καθώς οι πιέσεις εκ μέρους όσων υπε-
ρασπίζονταν την ελευθερία του λόγου και 
της καλλιτεχνικής έκφρασης διογκώνονταν, 
κι ενώ είχε προγραμματιστεί μία ακόμη συ-
γκέντρωση, στις 31 Ιανουαρίου 2016, έξω α-
πό το θέατρο Ρεξ, με αίτημα να πραγματο-
ποιηθεί η παράσταση με την εγγύηση του 
Σωματείου Εργαζομένων, οι υπεύθυνοι της 
Πειραματικής Σκηνής με ανακοίνωσή τους 
την ίδια ημέρα καλούσαν «όλο τον καλλιτε-
χνικό κόσμο της χώρας σε μια ανοιχτή συ-
ζήτηση με θέμα την ελευθερία της τέχνης 
στη σύγχρονη Ελλάδα», τονίζοντας ότι «με 
τη σύμφωνη γνώμη της καλλιτεχνικής διεύ-
θυνσης του Εθνικού Θεάτρου η Πειραματι-
κή Σκηνή θα είναι ανοιχτή».  

Η συγκέντρωση διαμαρτυρίας που πραγ-
ματοποιήθηκε το απόγευμα της Κυριακής 
οδήγησε εκ των πραγμάτων στην άρση της 
λογοκρισίας και στην πραγματοποίηση μιας 
τελευταίας παράστασης της Ισορροπίας του 
Nash, με τη συγκατάθεση της καλλιτεχνικής 
διεύθυνσης του θεάτρου. Η τελευταία αυτή 
παράσταση πήρε πανηγυρικό χαρακτήρα, 
καθώς θεωρήθηκε νίκη (έστω και περιορι-
σμένη) όσων αντιπάλεψαν τη λογοκρισία, νί-
κη της ελευθερίας του λόγου και της καλλι-
τεχνικής έκφρασης.  

Την επομένη η καλλιτεχνική διεύθυνση 
του θεάτρου εξέδωσε την τελευταία ανα-
κοίνωση για το θέμα, δηλώνοντας ότι «πα-
ρά τις δυσκολίες και την ένταση των τελευ-
ταίων ημερών, η Πειραματική Σκηνή θα συ-
νεχίσει να είναι ένας ανοιχτός χώρος για α-
νταλλαγή ιδεών και παραγωγικό διάλογο». 

Η πραγματοποίηση μιας τελευταίας πα-
ράστασης, υπό την πίεση όσων κινητοποιή-
θηκαν ενάντια στη λογοκρισία, μπορεί να έ-
σωσε τα προσχήματα, προσφέροντας μια μι-
κρή «νίκη» υπέρ της ελευθερίας της καλλι-
τεχνικής έκφρασης. Παρ’ όλα αυτά παρα-
μένει μία από τις σοβαρότερες υποθέσεις λο-

γοκρισίας της μεταπολιτευτικής περιόδου, 
καθώς αφορά έναν δημόσιο φορέα που σε 
δημοκρατικές συνθήκες έχει ως αποστολή του 
την προάσπιση της ελευθερίας της καλλιτε-
χνικής έκφρασης. Η ευκολία με την οποία 
υποχώρησε στις πολιτικές πιέσεις προκειμέ-
νου να ασκήσει λογοκρισία, χωρίς καμία ου-
σιαστική υποστήριξη από την εποπτεύου-
σα αρχή, δηλαδή την πολιτεία, αποτελεί μια 
δυσοίωνη παρακαταθήκη, που διασφαλίζει 
την επανάληψή της στο μέλλον. 

Από την άλλη πλευρά, μέσα από την υ-
πόθεση της Ισορροπίας του Nash, αναδεί-
χθηκε η εξαιρετική δυσκολία της ελληνικής 
κοινωνίας να διαχειριστεί τη μνήμη της δο-
λοφονικής ένοπλης βίας κατά τη διάρκεια 
της μεταπολίτευσης και την αντιμετώπισή 
της. Διαχρονικά, η εμπειρία της απώλειας και 
ο πόνος των συγγενών των θυμάτων εκφρά-
στηκαν στη δημόσια σφαίρα μόνο για να χρη-
σιμοποιηθούν εργαλειακά, είτε εκ μέρους του 
κράτους είτε εκ μέρους κάποιων από τους 
συγγενείς που διαθέτουν υψηλή αναγνωρι-
σιμότητα, προνομιακή πρόσβαση στα μέσα 
δημοσιότητας και υποστήριξη από ισχυρά κέ-
ντρα εξουσίας, στο πλαίσιο μιας προσωπι-
κής ή οικογενειακής πολιτικής στοχοθεσίας. 

Η αποσιώπηση αυτής της εμπειρίας επέ-
τρεψε τη δημιουργία μιας ευάριθμης «κοι-
νότητας μνήμης», που εκφράζεται από την 
πρωτοβουλία ΩΣ ΕΔΩ και η οποία στοχεύει 
στη διαιώνιση του τραύματος, μέσω της ο-
ποίας ενισχύεται η πολιτική ισχύς των προ-
βεβλημένων μελών της. Στον οργισμένο λό-
γο της, η ομάδα αυτή όχι μονάχα αρνείται 
τα δικαιώματα των κρατουμένων και την ί-
δια την ανθρώπινη υπόστασή τους, αλλά ε-
πιτίθεται και στην ίδια την κοινωνία μάλλον 
παρά στην κυβέρνηση: «Αν δεν έχετε το θάρ-
ρος της αντίδρασης, ας έχετε τουλάχιστον 
το θάρρος της σιωπής». Της σιωπής που α-
ναστέλλει την επεξεργασία του τραύματος 
και διαιωνίζει την αναπαραγωγή του. 
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Ιστορία ΣΤ΄ Δημοτικού  
Στα νεότερα και σύγχρονα χρόνια  
– Εμπόλεμο έθνος, αυτάρκης  
επιστήμη και ιστορική συνείδηση 
Δημοσθένης Παπαδάτος- 
Αναγνωστόπουλος 

 
Στις 25 Σεπτεμβρίου 2007, λίγες μέρες μετά 
την εκλογική νίκη της Νέας Δημοκρατίας, ο 
νέος υπουργός Παιδείας Ευριπίδης Στυλια-
νίδης ανακοινώνει την απόσυρση του σχολι-
κού εγχειριδίου ιστορίας της ΣΤ΄ Δημοτικού 
Στα νεότερα και σύγχρονα χρόνια. Το βιβλίο 
είχε επιμεληθεί ομάδα συγγραφέων (Χαρά 

Ανδρεάδου, Αριστείδης Πουταχίδης, Αρμό-
διος Τσιβάς), με επικεφαλής την καθηγήτρια 
του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλο-
νίκης Μαρία Ρεπούση. Η ομάδα είχε αναλά-
βει το έργο επί κυβέρνησης ΠΑΣΟΚ, το 2003, 
έπειτα από διαγωνισμό· και, δεσμευόμενη α-
πό τη θεσμική διαδικασία, η υπουργός Παι-
δείας της κυβέρνησης της ΝΔ Μαριέττα Γιαν-
νάκου είχε αποφασίσει τη διανομή του εγ-
χειριδίου για τη σχολική χρονιά 2006-2007. Ό-
μως, ενώ το εγχειρίδιο είχε εγκριθεί βάσει 
της προβλεπόμενης από το ίδιο το υπουρ-
γείο διαδικασίας, μήνες μετά τη διανομή του 
η υπουργός συνέχισε να αναγγέλλει «διορ-
θώσεις» υπό την πίεση ΜΜΕ και εθνικιστι-
κών κύκλων μέσα και έξω από τη ΝΔ.  

Από τον Σεπτέμβριο του 2003 ως τον Α-
πρίλιο του 2005 στελέχη του Παιδαγωγικού 
Ινστιτούτου προσπαθούν να επαναφέρουν το 
νέο βιβλίο στον φρονηματιστικό «κανόνα» 
όπου κινείται διαχρονικά η διδασκαλία των 
«εθνοποιητικών» μαθημάτων (της γλώσσας, 
της ιστορίας και της λογοτεχνίας) σε όλες 
τις βαθμίδες της εκπαίδευσης. Εκμεταλλευό-
μενοι «διαρροές» από το εσωτερικό του Ιν-
στιτούτου, σχολικοί σύμβουλοι αντιδρούν και, 
τον Μάιο του 2006, το εθνικιστικό ιστολόγιο 
Αντίβαρο, του Ανδρέα Σταλίδη, αναδημο-
σιεύει από τη Γνώμη του Κιλκίς άρθρο κατά 
του βιβλίου του θεολόγου Δημήτρη Νατσιού. 
Με το άρθρο αυτό («Τα νεοταξικά βιβλία 
ιστορίας του δημοτικού») ξεκινά, πριν καν 
εκδοθεί το βιβλίο, μια διαμάχη που μέχρι 
τον Σεπτέμβριο του 2007 κυριαρχεί στα τη-
λεοπτικά παράθυρα. Μόνο το Αντίβαρο, που 
στο μεταξύ αναβαθμίζεται σε υπερκομματι-
κό «στρατηγείο» της καμπάνιας για την από-
συρση του βιβλίου, δημοσιεύει δεκάδες άρ-
θρα και 9.550 υπογραφές κατά του «εθνο-
αποδομητικού» εγχειριδίου. Εκδηλώσεις ορ-
γανώνονται σε όλη τη χώρα και στο εξωτε-
ρικό, ενώ έντυπα και εθνικιστές διανοούμε-
νοι από όλο το πολιτικό φάσμα επιχειρημα-
τολογούν συστηματικά γιατί το βιβλίο δεν 
μπορεί απλά να διορθωθεί. 
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